

两次休学，23岁CEO的“不寻常”成长路

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

两次休学、跳出常规赛道，23岁的00后CEO邓皓天，用一条“离经叛道”的成长轨迹，打破了人们对“按部就班”的成长认知——从沉迷网络游戏的顽皮少年，到初中休学扎根深圳华强北学修显卡，再到大学休学创业研发“国产算力”，如今扎根长沙的他，正带领公司冲刺年销售额800万的目标。这份非常规的成长经历背后，藏着怎样的家庭滋养与教育启示？

开放式教育／让兴趣在包容中生根发芽

邓皓天今年23岁，来自四川绵阳，既是厦门理工大学大四学生，也是一猫之下（长沙）信息技术有限公司CEO。12月22日，今日女报/凤网记者在长沙岳麓高新区大学生创新创业示范基地见到了他：身材高大，兼具大学生的朝气与创业者的沉稳。年纪轻轻便能在AI领域崭露头角，其兴趣天赋的发掘与家庭的助力密不可分。

“小学六年，我从没写完过寒暑假作业，也没上过任何课外辅导班。”聊起童年，邓皓天笑着说。他的父母均任职于中国物理科学院所，作为高知家庭，他们并未将成绩和“作业完成度”作为评判孩子的唯一标准，反而以包容与尊重，给了他肆意探索的空间。“小时候总疯玩，去海边能把书包直接丢进海里，每年开学我妈都要为我没完成作业跟老师求情，那时候可让他们伤透了脑筋。”

小学六年级，母亲送给他的一台电脑，意外点燃了他对电子信息技术的热情。当同龄孩子



邓皓天（左一）带领团队在“2025国创大赛”上获得银奖。

还在为游戏画面大呼小叫时，他却因电脑玩游戏卡顿，主动用手机搜索原因。得知是内存不足后，他网购内存条，对着百度贴吧的教程摸索拆装，父母瞧见了也未指责，任由他“瞎折腾”。初二那年，一场腿部受伤让他被迫休学两年。这份旁人眼中的“挫折”，却成了他深耕兴趣的契机。听说深圳华强北是电子数码“圣地”，他缠着父母带他去“见世面”。在华强北的档口间，他从最基础的显卡维修学起，跟着老师傅焊显

存、测电压、看电路图……在这里，他第一次见识到技术的多元可能：水冷与风冷交织的显卡散发着炫目光芒，废弃服务器电源被改造成大功率充电器，甚至有人用多张低端显卡并联模拟高端算力。“华强北的很多奇思妙想，让我明白技术可以有不同实现路径。”这段休学经历，不仅让他掌握了过硬技术、接触到前沿电子信息工厂，更培养了他远超同龄人的动手能力和抗压能力。

家风为帆／在热爱的赛道上行稳致远

进入大学后，邓皓天正式踏上创业之路。他先是在学校支持下成立“AI人工智能俱乐部”，为志同道合的同学搭建交流成长平台。大二时，他敏锐察觉到人工智能和算力领域的巨大潜力，国内高端算力芯片“卡脖子”的问题，让他萌生了研发“国产算力”解决方案的创业想法。这个想法起初遭到家人和老师的反对——大家认为他好不容易回归常规轨道，应珍惜大学学习机会，创业风险高，且算力领域技术壁垒极强。但邓皓天坚信机会稍纵即逝，“从在华强北当学徒开始，我就一直在积累相关研究，与其等待不如主动出击”。2024年，他再次办理休学手续，拿着做游戏私服攒下的积蓄和向朋友借来的90多万元启动资金，在学校附近租了一间简陋民房，成立“一猫之下信息技术有限公司”。“取名‘一猫之下’，因为我养了一只橘猫，它是我创业路上的‘精神陪伴’。”邓皓天笑着解释。

回顾成长历程，邓皓天感慨：“父母从不用‘标准答案’框住我的人生，让我在热爱的领域勇敢闯荡。正是他们无条件的信任和理性支持，让我有底气尝试‘不寻常’的道路，走出了属于自己的成长轨迹。”



邓皓天和团队研发的低成本AI算力扩展原型机获得市场认可。

实践中求知／在试错中赚到人生第一桶金



中学时期的邓皓天和小伙伴。

腿伤痊愈复学后，有了明确目标的邓皓天学习格外努力，但

闲暇时仍没停下对兴趣的琢磨。他说，父母从未给他施加考学压力，在他们看来，学习的最终目的是学会生存、找准方向，提前接触感兴趣的领域，远比死记硬背课本知识更有意义。这种开放式教育，进一步激发了他的独立思考和动手实践能力。

暑假期间，玩《我的世界》时接触过的私服游戏，让他萌生了一个念头：“别人能开服务器，我为啥不行？”父亲听后没有泼冷水，反而拿出6万元支持他“能做起来最好，就算做不起来，权当交学费了。”就这样，邓皓天在老家的老民房里，靠着自学的零散知识，一点点组装机柜、拉光

纤、调试网络，搭建起属于自己的算力机房。他将服务器出租给想开私服的玩家，凭借稳定的服务和高性价比积累客户，每月除去电费、网费，竟能净赚数千元。这段创业尝试，不仅让他赚到人生第一桶金，更坚定了他在算力领域深耕的决心。两年后，他以优异成绩考入重点高中绵阳南山中学。恰逢疫情来袭，网课成为主旋律，他的生活变成了学业与创业的“双线战场”。面对难度陡增的高中数学，他泡在B站跟着名师梳理知识点、做练习题，硬是靠着韧劲啃下了这块“硬骨头”。2023年高考，他顺利考入厦门理工学院。

■资讯

长沙市天心区仰天湖中建小学：思政课堂润童心

今日女报 / 凤网讯（通讯员 陈磊）12月22日，长沙市天心区仰天湖中建小学以少先队活动课为契机，开展“党员思政课进班级”活动。全体党员教师走进三至六年

级各班，为少先队员们带来了一堂堂生动鲜活的思政教育课。学校提前制定详细授课安排表，明确党员教师的授课班级与内容。授课过程中，党员教师结合低高年级学生的认知特点，选取贴合生活实际的教学内容，通过故事讲述、互动问答、案例分析等形式，将抽象的理论知识转化为具象的生活事例，带领少先队员感悟党的

初心使命、领略祖国发展成就、树立远大理想抱负。从“扣好人生第一粒扣子”的谆谆教诲，到“强国必须强军”的深刻阐释，党员教师用富有感染力的语言，让红色基

因在少年儿童心中扎根。少先队员们认真聆听、积极互动，在潜移默化中加深了对党的理论和路线方针的理解，激发了爱党、爱国、爱社会主义的真挚情感。